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Τουρκία: Οι προκλήσεις στην Παναγία Σουμελά, 
η Αγιά Σοφιά και η «πώληση» του συμβόλου της 
Ορθοδοξίας στο metaverse
/ Επικαιρότητα

Είναι γνωστό πλέον ότι κάθε φορά που ο Τούρκος πρόεδρος 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν αντιμετωπίζει εσωτερικά προβλήματα 
επιχειρεί να στρέψει τη προσοχή σε εξωτερικά θέματα, με σαφή 
προτίμηση στις προκλήσεις προς την Ελλάδα, αλλά και 
επίκληση του θρησκευτικού συναισθήματος των Τούρκων.
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της Δέσποινας Σωτηρίου

Την περασμένη εβδομάδα στόχευσε και στα δύο προκαλώντας σε μια σειρά 
προκλήσεων που αφορούν τόσο στον Αγία Σοφία όσο και στην Παναγία Σουμελά.

 

Η βεβήλωση της Παναγίας Σουμελά

Ερώτηση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με αφορμή «την παροχή άδειας από τους 
αρμόδιους κρατικούς φορείς της Τουρκίας για τη διοργάνωση ντίσκο πάρτι, στον 
προαύλιο χώρο της ιστορικής Μονής της Παναγίας Σουμελά», κατέθεσε η 
αντιπρόεδρος της Επιτροπής Διεθνούς Εμπορίου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
ευρωβουλευτής της ΝΔ και του ΕΛΚ, Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου.

Η κ. Ασημακοπούλου, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, καταγγέλλει την 
τουρκική κυβέρνηση ότι «με τη βεβήλωση της Παναγίας Σουμελά, για άλλη μια 
φορά, όπως έκανε και με την Αγία Σοφία και τη Μονή της Χώρας, προβαίνει σε 
σπίλωση και αλλοίωση του χαρακτήρα θρησκευτικών και ιστορικών μνημείων, 
παραβιάζοντας κατάφωρα τις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες» και ρωτά την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ποιες ενέργειες διατίθεται να προβεί και ποια μέτρα 
πρόκειται να λάβει, προκειμένου να προστατευτούν τα παραπάνω μνημεία 
παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς.

Συγκεκριμένα, η κ. Ασημακοπούλου, στην ερώτησή με τίτλο «Βεβήλωση της 
Παναγίας Σουμελά με τουρκική άδεια!», αναφέρει ότι «μετά τη μετατροπή της 
Αγίας Σοφίας και της Μονής της Χώρας στην Κωνσταντινούπολη σε τζαμιά, 
έρχεται να προστεθεί και η χορήγηση άδειας για διοργάνωση ντίσκο πάρτι στην 
Παναγία Σουμελά καταδεικνύοντας για άλλη μια φορά ότι η βεβήλωση ορθοδόξων 
ιερών προσκυνημάτων αποτελεί πάγια τακτική στην Τουρκία». Προσθέτει, δε, ότι 
«η Παναγιά Σουμελά, που αποτελεί τo κύριο ιστορικό προσκύνημα των Ελλήνων 
του Πόντου, αλλά και ιερό προσκύνημα των απανταχού ορθοδόξων χριστιανών, 
βρίσκεται ήδη στην προσωρινή λίστα με τα μνημεία παγκόσμιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς της UNESCO και αναμένεται μετά την ολοκλήρωση των εργασιών 
της να συμπεριληφθεί στην οριστική λίστα».

 



Η αντίδραση του υπουργείου Εξωτερικών

Οι πρόσφατες εικόνες που προβλήθηκαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στις 
οποίες ξένο συγκρότημα φαίνεται να χορεύει ντίσκο στον χώρο της Ιστορικής 
Μονής Παναγίας Σουμελά, αποτελούν βεβήλωση του Μνημείου αυτού, υποψήφιου 
για την ανακήρυξή του σε Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 
UNESCO, όπως αναφέρει το υπουργείο Εξωτερικών, σε ανακοίνωσή του.
Το υπουργείο σημειώνει πως προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι δόθηκε η άδεια στο 
εν λόγω συγκρότημα, καθώς η Μονή της Παναγίας Σουμελά ανοίγει μόνο για 
προσκυνηματικούς λόγους.

Οι εικόνες αυτές είναι προσβλητικές και έρχονται να προστεθούν σε σειρά 
ενεργειών των τουρκικών Αρχών εις βάρος Μνημείων της Παγκόσμιας 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς, τονίζει το υπουργείο Εξωτερικών και καταλήγει: 
Καλούμε τις αρμόδιες τουρκικές Αρχές να πράξουν τα δέοντα για να μην 
επαναληφθούν τέτοιες πράξεις και να γίνει σεβαστός ο ιερός χώρος της Μονής.

 

Β. Κικίλιας: Βλάσφημη ενέργεια η βεβήλωση της Ιστορικής Μονής της 
Παναγίας Σουμελά

«Τέτοιες ενέργειες όχι απλά δεν βοηθούν καθόλου, αλλά αποτελούν μια ακόμη 
πρόκληση της τουρκικής πλευράς», τόνισε ο Υπουργός Τουρισμού Βασίλης 
Κικίλιας, χαρακτηρίζοντας βλάσφημη ενέργεια τις πρόσφατες εικόνες που 
προβλήθηκαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στις οποίες ξένο συγκρότημα 
φαίνεται να χορεύει στον χώρο της Ιστορικής Μονής της Παναγίας Σουμελά.
«Αποτελούν βεβήλωση ενός Μνημείου, υποψήφιου για την ανακήρυξή του σε 
Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, μιας Μονής που 
ανοίγει μόνο για προσκυνηματικούς λόγους», συμπλήρωσε ο κ. Κικίλιας μιλώντας 
σε διαδικτυακή εκδήλωση με θέμα «Ελληνική Πολιτιστική Διπλωματία: Μήπως 
ήρθε η ώρα;», που διοργάνωσε το ΕΛΙΑΜΕΠ, με αφορμή την έκδοση του βιβλίου 
«Ελληνική Πολιτιστική Διπλωματία. Σύγχρονες Προσεγγίσεις – Μελλοντικές 
Προκλήσεις».

 

Επικοινωνία Παναγιώτατου με τον Τούρκο υπουργό

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, είχε στις 8 



Φεβρουαρίου 2022, το απόγευμα, τηλεφωνική επικοινωνία με τον Υπουργό 
Πολιτισμού και Τουρισμού της Τουρκικής Δημοκρατίας Εξοχ. κ. Mehmet Nuri Ersoy, 
σε συνέχεια της επιστολής διαμαρτυρίας που ο Παναγιώτατος του απέστειλε για 
την προσβολή της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά της Τραπεζούντος, από τη 
διάθεση χώρων αυτής για σκοπούς που δεν συνάδουν με τον θρησκευτικό 
χαρακτήρα και την ιστορία της.

 

Να εμβαθύνουμε στο νόημα της ζωής

Στo θέμα αναφέρθηκε και ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. 
Ιερώνυμος μιλώντας στους δημοσιογράφους αμέσως μετά τα εγκαίνια της 
Έκθεσης Ιερωνύμου πραγματοποιήθηκαν το απόγευμα τα εγκαίνια της Έκθεσης 
«Υπέρ Πίστεως και Πατρίδος – Η συμβολή της Εκκλησίας στον αγώνα του 1821».

Ο Μακαριώτατος υπογράμμισε ότι «όλα αυτά είναι θλιβερά γεγονότα και δείχνουν 
την πλευρά της αθλιότητος που δεν είναι μόνο στην Τουρκία είναι και εδώ. Αυτό 
αντιμετωπίζεται μόνο όταν αποφασίσουμε να γίνουμε πιο σοβαροί και να 
εμβαθύνουμε περισσότερο στο νόημα της ζωής».

 

Η Αγία Σοφία

Αίσθηση, αλλά και πολιτικές παρεμβάσεις προκάλεσε πρόσφατο δημοσίευμα της 
γαλλικής εφημερίδας «Le Figaro», το οποίο θέτει «με επιτακτικό τρόπο το εθνικό 
ζήτημα της προστασίας του ναού της Αγίας Σοφίας».

Η ανταποκρίτρια της εφημερίδας στην Τουρκία τονίζει πως «υπάρχει έντονη 
ανησυχία για την κατάσταση που έχει περιέλθει σήμερα η Αγιά Σοφία, μετά την 
μετατροπή της σε τζαμί τον Ιούλιο του 2020, αλλά και τη λήξη της διορίας, που η 
UNESCO είχε θέσει προς τους Τούρκους, για την υποβολή της σχετικής έκθεσης».

Ακολούθησε η παρέμβαση του βουλευτή Α’ Αθηνών της ΝΔ, Νικήτα Κακλαμάνη, ο 
οποίος με ερώτηση που κατέθεσε προς τους υπουργούς Εξωτερικών και 
Πολιτισμού, εκφράζει την «έντονη ανησυχία του για την κατάσταση του ναού της 
Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη. Ζητεί μάλιστα από τα συναρμόδια 
υπουργεία να του απαντήσουν με ποιο τρόπο θα θέσει η κυβέρνηση στην UNESCO 
την άρνηση της Τουρκίας να υποβάλλει τη σχετική έκθεση για την κατάσταση της 
Αγίας Σοφίας καθώς και ποια μέτρα πρόκειται να λάβει για την προστασία του 



ιερού ναού, συμβόλου της Ορθοδοξίας.

Παράλληλα, ο Νικήτας Κακλαμάνης ζητά να ενημερωθεί εάν πρόκειται να γίνουν 
παρεμβάσεις, σε διμερές επίπεδο, προς την τουρκική κυβέρνηση για το ζήτημα κι 
αν θα ενημερωθούν τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκοπό να 
ασκηθεί πίεση στην Τουρκία για να σταματήσουν οι φθορές στην Αγιά Σοφία. 
Τέλος, διερωτάται ποιες πρωτοβουλίες θα λάβει η κυβέρνηση προκειμένου να 
πιεστεί διεθνώς η Τουρκία, ώστε να καταργήσει την απόφασή της για την 
μετατροπή του ναού σε τζαμί.

 

Προς «πώληση» η Αγιά Σοφιά

To τελευταίο χρονικό διάστημα πολύς λόγος γίνεται για το metaverse, τον 
εικονικό αυτόν κόσμο, που επιχειρεί να μιμηθεί την πραγματική ζωή. Από την 
φρενίτιδα αυτή δεν γλίτωσε ούτε το σύμβολο της Ορθοδοξίας.

Στις ΗΠΑ, η εταιρεία εικονικών ακινήτων Metaverse Group έχει επενδύσει σε ένα 
εικονικό κατάστημα αγορών που ονομάζεται SuperWorld. Και έχει βγάλει προς 
πώληση ιστορικά κτήρια μεταξύ των οποίων και την Αγιά Σοφιά, την οποία 
αποκαλεί τζαμί και την εντάσσει στην ίδια κατηγορία με το Μπλε Τζαμί.

Μάλιστα για την Αγία Σοφία το τίμημα που ζητείται είναι 100 Ether, το δεύτερο 
μεγαλύτερο κρυπτονόμισμα στον κόσμο μετά το bitcoin… Για την ιστορία, το Μπλε 
Τζαμί κοστολογείται προς 0,1 Ether….

 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΑΡΧΕΙΟΥ


